

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A kárpáti óriás-csata

A harcok hevessége folytonosan növekszik — Csapatunk visszaverték az oroszok támadásait és 1500 foglyot ejtettek — Vérhas és tifusz Przemyslben — A Duna és a Száva partján ágyuharcok folynak — Szerbiában ijesztő mértékben pusztítanak a járványok

A Kárpátok galíciai vidékén, az Uzsoktól Koniecznáig húzódó 130 kilométeres szakaszon immár hatodik napja tart az elkeseredett küzdelem, amelynek hevessége napról-napra fokozódik s amely jelentőségében is megnövekedett. Döntés ezen a vonalon nem történt, de hogy nyugalommal tekinthetünk a titáni mérkőzés kimenetelére felé, arra nézve az óriási csatának napi eseményei megbízható alapot nyújtanak. Bizonyos ugyanis, hogy azok az orosz erők, amelyek a Konieczna—Uzsok vonalon e hó 19-én olyan vehemens támadásokkal kísérelték meg állásaink áttörését, Przemysl birtokba vétele után már tetemes segítő csapatokkal megnövekedve folytatják próbálkozásait, az osztrák-magyar front mindazonáltal rendületlen maradt s az oroszok újra meg újra megismételt rohamaikkal nemcsak hogy tért nem tudtak nyerni sehol sem, de a mieink, miközben az ellenséget visszaverték, másfélezer orosz katonát fegyvereztek le és ejtettek fogságba. E mellett, bár jelentőségében nem hasonlítható össze a kárpáti mérkőzéssel, mégis figyelenre méltó az a siker, melyet Bukovinában operáló hadoszlopaink produkálnak. Az időjárás jobbra fordulása lehetővé tette, hogy itteni csapataink folytassák a Czernowitz visszahódításával nyugvóponthoz jutott offenzív műveleteket, amelyeknek eredménye az egész Bukovina megtisztítása és a tartományi fővárosnak teljes biztonságba helyezése.

A német főhadiszállás mai jelentése csak néhány szóval emlékezik meg a keleti hadszínterről, amelynek eseményeiről csupán annyit közöl, hogy az oroszoknak Észak-Lengyelországban ellenük intézett támadásait sikerült visszaverni. — Egy magántudósítás azonban arról ad hírt, hogy a németek nagyobb szabású hadműveleteket készítenek elő a Visztula és a Njemen közötti arcvonalon s ugyanez a tudósítás az itt kifejlődésben levő harcokat döntő jelentőségűeknek mondja. A német főhadiszállás szükségszerűsége nyilván a küszöbön álló nagy eseményeket fátyolozza el.

Déli szomszédaink hosszú szünet után ismét hallatnak magukról hírt. Höfer altábornagy jelenti, hogy a Száva és a Duna partján ágyuharcok voltak, ezek azonban természetesen nem változtattak a helyzeten. Valószínű, hogy komoly eseményeknek még jó ideig nem lesz színhelye a déli harctér, mint-

hogy a Duna és a Száva kiáradása még sokáig utját állják a nagyobb arányú harcoknak.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 25. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

A Kárpátokban csapataink az uzsoki szorostól nyugatra eső arcvonalon erős orosz támadásokat visszavertek. A harc tart.

A tegnapi nap egyes szakaszokon nyugodtabban telt el. Az ellenségnek ismét 1500 embere került fogságba.

Wyszakownál megihusult egy ellenséges támadás, melyet az általunk 22-én elfoglalt állások ellen intéztek.

A harc vonal többé részén nem történt lényeges esemény.

A déli hadszíntéren az utóbbi időben a Duna és a Száva mellett elszigetelt ágyuharcok voltak. Az általános helyzet nem változott.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az óriási csata

Sajtóhadiszállás, március 25. (P. Ll.) Kolumbia fölött nyugalom van. Bukovina csúcsát, a Pruthtól északra, csapataink megtisztították az ellenségtől. Ezzel megszünt annak a lehetősége, hogy az oroszok nyugtalanítsák Czernowitzot.

A legfontosabb most a kárpáti küzdelem. Az óriási csata irtózatos méreteket öltött és nagy jelentőségű harccá fejlődött ki. — Az egész vonalon nehéz harcok vannak folyamatban. Döntés még nem várható.

Az oroszok Przemyslben

Rotterdam, március 25. (Az Est.) Az angol lapok jelentik, hogy az oroszok Przemyslben 240 kisebb és 600 nagyobb, tönkretett ágyút zsákmányoltak. Az ötödik havi második ostrom alatt az orosz hadseregből 4000 ember meghalt, 24,000 megsebesült. Przemysl nevét az orosz hadvezetőség Peremysl-re változtatta.

Bukarest, március 25. Przemysl körül harminc kilométerre minden falu el van pusztítva. A védősereget és a munkásokat az oroszok egyelőre a várban hagyták, de valamennyit hadifogolynak tekintik. A tiszteket a kapituláció után Lembergbe vitték, ahonnan tovább szállítják majd őket Oroszország belsejébe. A foglyok többsége magyar katona, néhány száz honvédhuszár is volt a vár védőseregében. Péntekre várják Nikoláj nagyherceg Przemyslbe érkezését. A várba és a városházára kitiűzték az orosz zászlót. Przemysl elestének napján az ostromló hadseregből egy hadtest vonult be a várba, a többiek a váron kívül várják a további parancsot.

Pétervár, március 25. A *Russkoje Slowo* tudósítója jelenti: Azok az orosz tisztek, akik Przemyslből jöttek automobilon, beszéltek, hogy a vár valóságos romhalma.

Az utolsó kirohanás

Pétervár, március 25. Przemysl védőseregének március 19-iki kitörése előtt a katonák új ruhát és új bakancsot faszoltak és kaptak az utolsó öt napi ellátást. A katonáknak megmagyarázták, hogy mindenáron át kell törni az orosz frontot, mert különben foglyok lesznek. A kitörésben huszezren vettek részt. A pétervári lapok azt írják, hogy Przemyslből az utolsó kirohanás előtt huszezer gránátot lőttek az orosz állásokra.

A hatás Pétervárott

Amsterdam, március 25. (Az Est.) Przemysl elestének hírére Pétervárott nagy tüntetés volt, amely késő éjjelig tartott. A templomokban Te deum-ot tartottak. A házakat kivilágították és az utcákat nagy tömegek járták be, nemzeti dalokat énekeltek és Miklós cárnak-s Nikoláj nagyhercegnek az arcát hordozták a menetben. Moszkvában is voltak tüntetések. A cár Nikoláj nagyhercegnek a Szent György rend második osztályát, Ivanow tábornoknak pedig a Szent György rend harmadik osztályát adományozta.

Járványok Przemyslben

Milano, március 25. A *Secolo* haditudósítója jelenti, hogy Przemyslben a katonákkal együtt 40,000 ember volt, akiknek fele vérhasban és tifuszban feküdt. Minden ház tele van beteggel és haldoklóval.

Orosz kudarok Észak-Lengyelországban

Berlin, március 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Az oroszoknak Augustowtól keletre és délkeletre, valamint Jednorozeknél és Prasnyszólól északkeletre ellenünk intézett támadásait visszavertük.

Ossowiecz ostroma

Kopenhága, március 25. (Magyar Távirati Iroda.) A németek a legnagyobb erőfeszítéssel kezdtek hozzá Ossowiecz várának ostromához. A Visztula és a Njemen között folyó ütközet el fogja dönteni a keleti front sorsát.

Öncsonkítás az orosz hadseregben

Pétervár, március 25. A hadseregben rendkívül nagy mértékben elszaporodtak az öncsonkítási esetek. A hadvezetőség rendeletet bocsátott ki, amely szerint a jövőben halálal büntetik az öncsonkítókat.

A francia harotér

Berlin, március 25. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A Maas-magaslatokon, Verduntól délkeletre és a Hartmannsweilerkopfon folyt jelentékeny csatározásoktól eltekintve, amelyek még tartanak, csak tüzéségi harcok voltak.

A flandriai harcok

London, március 25. (Magyar Távirati Iroda.) Az admirális jelenti: Öt angol hidroplán megjelent Hoboken fölött és bombákat dobott a kikötőre, az ottani buvárhajó-állomásra. Az egyik hidroplán kénytelen volt Hollandiában leszállni. A repülőtszert elbeszélte, hogy az angol repülők Antwerpenre is dobtak bombát.

A déli harotérről

Tüzerharcok a magyar határon

Berlin, március 25. (Magyar Távirati Iroda.) A Vorwärts jelenti: Szerbia a hadműveletekben beállott negyedfél hónapos szünetet hadseregének kiegészítésére használta fel. Jelenleg a szerbek tüzerharcot kezdtek a Duna és a Száva partján, francia ágyakkal. A járványok borzalmas pusztítást visznek végbe egész Szerbiában.

Berlin, március 25. (Magyar Távirati Iroda.) A Kreuzzeitung jelenti, hogy Szerbiában csapat-eltolások folynak. A hadifogyókat Nisbe szállítják. A közlegények munkát vállalhatnak, a tisztek pedig polgári ruhában járhatnak.

Szerb repülőgép Zimony fölött

Zimony, március 25. Szerdán délután megjelent Zimony fölött az első szerb repülőgép, melyet a franciák küldtek a szerb hadseregnek. A szerb légi jármű olyan magasan repült, hogy semmit sem láthatott, ezért azután a mieink nem is üldözték.

Pusztító járványok Szerbiában

Berlin, március 25. A Vossische Zeitung jelenti Kopenhágából: Londoni tudósítás szerint Lipton Tamás, a Vörös kereszt csoport vezetője, aki most érkezett vissza Szerbiából, elbeszélte, hogy milyen borzalmasan pusztítanak a járványok Szerbiában. Nis lakossága huszezerrel százezerre növekedett, de naponta háromszáz ember hal meg. A temetők nem képesek többé befogadni a holttesteket. A

kórházak annyira zsúfolva vannak, hogy a betegek matrác és takaró nélkül a földön hevernek. Férfiak és asszonyok fekszenek a házakban és orvosok és ápolás hiányában meghalnak. Ha a lehető leggyorsabban nem érkezik nagyarányú segítség: orvosok, ápolók, gyógyszerek és egyéb anyagok, úgy Szerbiát rosszabb sors éri, mintha az ellenség kezébe esnék. Ryan dr. amerikai tartalékos orvos így szól Liptonhoz: *Ha nem jön segítség, a szerb nép rövid idő alatt ki lesz irtva a föld színéről.*

A kaukázusi harcok

Konstantinápoly, március 25. Erzerumból jelentik: Török földérítő oszlopok e hó 20-án orosz földérítő különítményekkel találkoztak, amelyek nem tudtak helytállani a törökök tüzelésével szemben és vad futásban kerestek menedéket. Az ellenség kísérleteit, hogy védőárkokat építsen, a tüzéség megghiúsította. — Egy ellenséges torpedónaszád megjelent a Fekete-tengeren Arkhawa magasságában, de nem mert közeledni a parthoz és eltávozott a nélkül, hogy bármiféle vállalkozásba fogott volna.

Kína és Japán

Az Unió jegyzéke Kinához

Tokio, március 25. (Magyar Távirati Iroda.) Az Egyesült Államok pekingi követe jegyzéket nyújtott át a kínai kormánynak az ultimátum meghosszabbítása érdekében. — Valószínű, hogy Kína vissza fogja utasítani a jegyzéket.

Anglia csillapítja Japánt

London, március 25. A londoni lapok nyugalomra intik Japánt és figyelmeztetik, hogy Kinát a legkisebb szikra is lángra lobbanthatja. Kiemelik a lapok, hogy egy japán invázió esetén súlyos bonyodalmak származhatnak ezért az entente államok követei komoly előterjesztéseket tesznek Tokióban.

Bulgária francia kölcsönt vett föl

Páris, március 25. (Magyar Távirati Iroda.) Itteni lapjelentések szerint Bulgária egy francia pénzügyintézet által 300 millió frankos kölcsönügyletet kötött.

Aknamezón keresztül

A kopenhágai Politiken tudósítója beszámol a február 18-tól kezdve háborus területnek nyilvánított Északi-tengeren tett utazásáról.

A „Bergenus“ volt az első gőzös, amelyet az illető hajóstársaság a német nyilatkozat után az Északi-tengerre küldött. Három napig vesztegeltünk a kikötőben, mert a hajó legénységét nem tudták rábeszélteni az elutazásra. Félelmük reánk is leverőleg hatott. Amikor végre a legénység hajóra szállt, sietnünk kellett az indulással, nehogy újra a hajóról a partra ugorjanak.

Az utazás nem is volt olyan veszélytelen. Az Északi-tengernek ezen az északi részén nem találkoztunk ugyan német buvárhajókkal, de az aknák állandóan fenyegettek és a kapitány szakadatlanul résen volt. Az árbócór nappal a hajó homlokán állt és aknára fiúrkészett, hogy a hidon álló tiszteket idejében figyelmeztesse. Így nem tehattünk egyebet, mint hogy szabad folyást engedjünk a dolgoknak és bizzunk a sorsunkban. A dán lobogót villanyfényvel világították meg, hogy

a német tengeralattjárók megismerjék a hajó nemzetiségét. A kapitány egész éjszaka a hidon maradt. A személyzet le sem vetkőzött, akinek pedig pihenője volt, csak félszemmel aludt. A mentőcsónakokat leoldották és minden eshetőségre készen álltak. A gondos szakács több napra való élelmiszert gyömöszölt egy vízhatlan vitorlavászon zsákban.

Ha ezenfelül még a tenger is viharos, a szél süvit és a levegő sűrű a hótól, az ember nem valami kellemes érzéssel mászik föl a hálórekeszébe. Semmi más érzéssel nem lehet összehasonlítani azt az érzést, amely akkor támad az emberben, amikor sötét éjszaka, nyugtalan tengeren, aknák között siklik tova és várja, hogy mikor sülyed el a hajója. Az ilyen pillanatokban bizonyára mindenki az Istenéhez fohászkodik.

A mostani körülmények között igen nehéz az angol partok mentén a közlekedés. — Az ut Hanstholmeneből egyenesen Longstoneig vezet, de odalenn a Tyne mellett lát az ember két pislogó világot és az öntődek olvasztó kemencéinek lobogó fényét. Scarborough mellett két hajó vesztegel, mert az éjszaka sötétjében szirtre futottak. Csak a dán tengerészek képességeinek köszönhető, hogy hajóink nem vesznek el ezen a veszedelmes vonalon.

A hatodik moratoriumi rendelet

Julius 31-én vége a moratoriumnak

A hivatalos lap mai száma közli a miniszteriumnak hatodik moratoriumi rendeletét, mely az ötödik moratoriumi rendelettel engedélyezett halasztást mindazokra a pénztartozásokra nézve, melyeket a halasztás alól ki nem vesz, 1915. évi július hó 31-ig meghosszabbítja.

A hatodik moratoriumi rendelet az előzővel szemben a következő lényeges eltéréseket tartalmazza:

Ártartozások után, ha a tartozásból akár az új rendelet életbeléptetése előtt, akár az után már legalább öt részlet vált fizetendővé, az adós fizetési kötelezettsége a további részletekre nézve a miniszterium újabb rendelkezéséig nem áll be; ha a tartozás a szerződés szerint tiznél több részletben fizetendő s egy-egy részlet nem halad meg 25 koronát, a részletek fizetésére a jövőre nézve a szerződés kikötései irányadók.

A váltótartozások tekintetében:

az 1914. évi október hó 1. napja előtt lejárt vagy a látra szóló papirok után további 10 százalékot 1915. év május havában; az 1914. év október és november havában lejárt papirok után további 10 százalékot 1915. június havában; az 1914. év december és 1915. év január havában lejárt papirok után további 10 százalékot 1915. július havában; az 1915. év február és március havában lejárt papirok után 10 százalékot július havában; az 1915. év április és május havában lejárt papirok után 10 százalékot 1915. július havában kell fizetni. A tiz százalékos részleteket minden esetben a tartozás eredeti összege után kell számítani. A részleteket az illető hónapnak azon a napján kell megfizetni, amely számanál fogva a lejárat napjának megfelel és ha ez a nap az illető hónapban hiányzik, a hónap utolsó napján.

A betéti üzlettel foglalkozó intézetekre nézve:

Ha a betéti üzlettel foglalkozó intézet

vagy m
julius h
akár a
akár az
jes beté
vatkozás
kamatlál
hó 31. r
emeli. A
tét kifez
szi, erre
tot, mint
napján v

A bé

Ha a

az ily egy
családtag
és e mell
esetleges
met is po
a rendkiv

A bé

sítő, vagy
eső szem
nek bére
nát, 20,00
ben 1000
dig 700 k
terium to
mondás

a bért a
fizeti. b) l
zási viszo
szesül, va
elő család
gélyt kap
pénzt és
vagy egy
adásából
teljesítés

Arra
bérletet f
sincsen h

Ha a
megkötés
tát vagy
a katonai
tekintet
használat
a bérlém
zetése ok
mondhatj
nem fizet
tudásával
madrészé

Az új
ki katonai
nai szolgál
tet alá es
szerződés
időre köt
mondás u
szünet. Ez
kás bérlet
keresetsz
nál. —

A re

vagy más ily cég a betétre nézve 1914. évi július hó 31. napján fennállott kamatlábat akár a jelen rendelet életbeléptetése előtt, akár az után egyoldalúan leszállította, a teljes betét kifizetését a moratóriumra való hivatkozással nem tagadhatja meg, hacsak a kamatlábat a jövőre nézve az 1914. évi július hó 31. napján fennállott magasságra nem emeli. Amennyiben az intézet vagy cég a betét kifizetésére a felmondási időt igénybe veszi, erre az időre nem fizethet kisebb kamatot, mint amilyenre 1914. évi július hó 31. napján volt kötelezve.

A bérleti viszony tekintetében:

Ha a katonai szolgálatot teljesítő vagy az ily egyénnel egy tekintet alá eső bérlő vagy családtagja a lakás céljára kapott közsegélyt és e mellett a lakásnak vagy egyes részeinek esetleges albérletbe adásából befolyt jövedelmet is pontosan beszolgáltatja, vele szemben a rendkívüli felmondás joga ki van zárva.

A bérbeadó a katonai szolgálatot teljesítő, vagy az ily egyénnel egy tekintet alá eső személy által bérelt lakás bérletét, amelynek bére egy éven át Budapesten 1200 koronát, 20,000-nél nagyobb lakosszámú helységben 1000 koronát, ennél kisebb helységben pedig 700 koronát meg nem haladhat, a miniszterium további rendelkezéséig rendes felmondással sem szüntetheti meg, a) ha a bérlő a bért a korábbi rendeletek értelmében megfizeti, b) ha a bérlő a szolgálati vagy alkalmazási viszonyából folyóan csak lakpénzben részesül, vagy a bérlővel közös háztartásban élő családtag lakbér céljára nyújtott közsegélyt kap és a bérlő vagy családtagja a lakpénzt és közsegélyt és e mellett a lakásnak vagy egyes részeinek esetleges albérletbe adásából befolyó jövedelmet is a bértartozás teljesítésére fordítja.

Arra az időre, amely alatt a bérbeadó a bérletet föl nem mondhatja, béremelésnek sincsen helye.

Ha a lakás bérlője a bérleti szerződés megkötése után kezdi meg katonai szolgálatát vagy jut olyan helyzetbe, amelynél fogva a katonai szolgálatot teljesítő egyénnel egy tekintet alá esik: a bérbeadó a bérelt lakás használatba vételét meg nem tagadhatja, sem a bérléményt az első bérösszeg meg nem fizetése okából rögtön hatálylyal fel nem mondhatja, habár a bérlő az első bérösszeget nem fizette is meg egészen, de a foglalkoztatásával az első bérösszegnek legalább harmadrészét kellő időben megfizette.

Az üzleti vagy üzemi helyiség bérlője, aki katonai szolgálatot teljesít, vagy a katonai szolgálatot teljesítő egyénnel egy tekintet alá esik, a határozott időre szóló bérleti szerződést is megszüntetheti a határozatlan időre kötött szerződésekre megszabott felmondás útján, ha az üzlet vagy az üzem megszünt. Ez a szabály megfelelően az olyan lakás bérletére is áll, amelyet a bérlő egyúttal keresetszerű foglalkozásának céljára is használ.

A rendelet 39. §-a kijelenti, hogy a mo-

ratórium 1915. évi július hó 31. napján megszűnik. Az ezen nap után lejárató pénztartozások teljesítése, tekintet nélkül keletkezésük idejére, lejáratukkor teljes összegükben követelhető, amennyiben a miniszteriumnak a moratóriumnak megszüntetése tárgyában kiadandó rendelete a tartozások bizonyos neire vagy bizonyos adósokra nézve kivételt nem tesz.

A moratórium megszüntével kapcsolatos rendelkezéseket kellő időben kiadandó külön rendelet fogja megállapítani.

HIREK

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy **Bezeredy Győző** 39. gyalogezredbeli hadnagy élelmezési tisztnek az ellenséggel szemben tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartása elismerésül a legfelső dícsérő elismerés tudtul adassék.

— **Debrecen közéleti hírei.** A város törvényhatósági bizottságának március hó 26-ik napjára összehívott rendes közgyűlésére pótlólag a következő ügy tárgyalását tűzték ki: Tanácsi előterjesztés a város lakossága részére élelmiszerek beszerzése céljára a már engedélyezett 500,000 koronán felül újabb 500,000 korona előleg engedélyezése iránt.

— **Katonák szabadságolása a tavaszi vetési és szőlőművelési munkálatokra.** A legénységnek a tavaszi vetési és szőlőművelési munkálatokra tervbe vett szabadságolása a március hó elején uralkodott téli időjárás miatt bizonytalan időre elhalasztott. Időközben az időjárás javulása következtében elrendeltetett, hogy a katonai (hadtest) parancsnokságok a vármegye alispánjával egyetértőleg állapítsák meg, hogy az illető vidékről való legénység mely időtől kezdve szabadságoltassék. Az egyes megyék alispánjai pedig utasították, hogy a területükön levő gazdasági egyesületekkel, esetleg a törvényhatósági városok gazdasági egyesületeivel is lépjenek érintkezésbe s ezek kívánságának figyelembevételével tegyék meg javaslatukat. Ily módon legjobban lesz elérhető, hogy a legénység az illető vidék különleges éghajlati és gazdasági viszonyainak figyelembevételével megállapított időben kapja majd a szabadságot. A szabadságolások kezdetét az illető törvényhatóságok területén közhírré fogják tenni.

— **Az ügyvédek és ügyvédjelöltek hadisegélyezése.** A debreceni ügyvédi kamara választmánya március 17-én **Szilágyi Imre** elnökhelyettes elnöke alatt tartott ülésén a következő határozatot hozta:

A miniszterelnök ur ömeltósága, mint az országos hadsegélyző bizottság elnöke, tudatta kamaránkkal, hogy a hadisegély akciót úgy a hadbavonult, mint azon ügyvédek és ügyvédjelöltekre, akiknek kereseti viszonyait a háboru okozta gazdasági helyzet alapján megtámadta, kiterjeszteni kívánja, ha az illetők a kamara által e célból javaslatba hozottak. Minthogy segélyezésre érhető okokból csak oly ügyvédet vagy ügyvédjelöltet ajánlhatunk, aki ezt nálunk maga kérte, választmányunk felhívja a kamara kötelékébe tartozó ügyvédek és ügyvédjelöltek közül mindazokat, akik magukat hadisegélyben részesíteni óhajtják, hogy családi, vagyoni és ke-

reseti viszonyaik pontos közlése mellett erre való igényüket kamaránknál jelentsék be. A választmány ily igénybejelentések felett a folyamodók helyzetének gondos megállapítása után fog dönteni; az ajánlottak neveit az országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézet igazgatósága útján csakis az országos hadsegélyző bizottsággal, az ajánlásban nem részesülők neveit pedig senkivel sem közli. A jelentkezések e felhívás vételétől számított nyolc nap alatt a választmányhoz intézendő bélyegmentes beadványban dr. Kőrösi Kálmán kamarai titkárhoz címzendő s a borítékra „saját kezébe” felirással ellátandó levélben is történhetnek, még pedig hadbavonultak részéről hozzátartozóik útján is. A kamarai segélyben részesülés a hadisegélyre ajánlást nem zárja ki.

— **A ref. tanítóképző bucsu-ünnepe.** A debreceni református tanítóképző intézet önképzőköre a hadbavonuló növendékek eltávoztása alkalmával március hó 28-án délután 5 órakor a főiskola dísztermében bucsu-ünnepélyt rendez a következő műsorral:

1. Fegyverre: P. Nagy Zoltántól. Éneklés a „Csokonai” énekkar Szücs László 4. o. t. vezetésével. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Péterffy László tanár ur. 3. Hajdan és most. — Módis Hedvigtől. Szavalja Ary Gyula 3. o. t. 4. Magyar nóták. Játssza a „Kis murzsuk” zenekar. 5. A világháboru népnevelő hatása hazánkban. Pályadíjat nyert munka. Irta és felolvassa Zilahi Zoltán 4. o. t. 6. Melodráma. Imádkozik a király. Váradai Antaltól. Szavalja Horváth József 4. o. t.; zongorán kíséri Szücs László 4. o. t. 7. Beszéd a tanárkar nevében. Tartja dr. Veress István igazgató ur. 8. Beszéd a hadbavonuló növendékek nevében. Tartja Barakonyi József 4. o. t. 9. Honvéd tüzer induló Hetényi Hidelberg Alberttől. Játssza a „Kis murzsuk” zenekar. Belépődíj nincs.

— **A Munkáskertek Egyesülete** tisztelettel kéri azon telektulajdonosokat, akik a városhoz közel fekvő telkeiket bérbe adni szándékoznak, hogy azt a bérösszeg megjelölésével az egyesület irodájában (városház, kapu alatt balra) délután 3—4 óráig bejelenteni szíveskedjenek.

— **Tisztán kezelt kézi pászka** kapható Zugó-utca 4. szám alatt.

URANUS

Korona Passagó Telefont 3-28.

Fénteken Szombaton Vasárnap
március 26-án, 27-én 28-án.

Nagy háborus dráma.

BÉKE A FÖLDÖN.

Nagy háborus dráma 3 felvonásban.

OTTO HÁZASODIK.

Vígjáték 2 felvonásban.

Agoston és a detektivelefánt.
Humoros.

Szerenomsz véletlen. Dráma.

Róma. Természeti felvétel.

HÁBORUS HIRADÓ.

Előadások kezdete 5 órakor délután, rendes helyarákkal.
Vasárnap 3 órakor félhétárak.

SIROLIN "Roche"

személyes betegségek, szamárhurut, asztma, influenza ellen.
Ki használjon sirolint!

- Mindenki, aki huzamosabb idő óta szenved köhögéssel, mert jobb betegségeket elhárítani, mint gyógyítani.
- Azok, akik krónikus légcsőhurutban szenvednek, sirolint használnak.
- Asztmában szenvedők, kiknek betegségét a sirolin használatára jelentősen csökkenti.
- Strofuluzisban szenvedő gyermekek, kiknek általános közérületét a sirolin előnyösen befolyásolja.



Kapható minden gyógyszerárban, ára 4 Korona.

— **Kuzmanek pulykái.** A londoni Daily Mail írja Przemysl eleste alkalmából: Karácsonykor egy osztrák-magyar repülőgép tartott Przemysl felé, amely Kuzmanek tábornoknak pulykát vitt. Az oroszok lelőtték a repülőgépet, a pulykát azonban egy parlamentairrel beküldték a várparancsnoknak. Kuzmanek viszonzásul husz libát küldött ki az orosz tiszteknek.

— **Amerika háborús üzletei.** Kassáról írják: Pásztor Imre abauji legény, aki már évek óta az amerikai Trentonban lakik, szüleihez írt levelében többek között ezeket írja:

— Annyi ujságot irhatok, hogy igen nagy tűz volt itten tegnap este. Egy igen nagy gyár teljesen leégett. Ötmeletes volt. Mióta Trenton fennáll, ilyen nagy tűz nem volt a városban. A közeli házak közül tizenöt teljesen leégett, sok magyarnak csak annyi maradt, ami rajta volt; pedig ugyis van sok szegény ember a háború miatt, mert nem lehet munkát kapni. De egyrészt örvendek, mert a franciáknak dolgoztak; azoknak készülték az ágyukhoz patentos szerkezetek, meg a páncélos hadihajók kötelei. Már nem sok kellett, hogy készen legyenek és teljesen elégtek. Az Isten nem segítette, hogy elküldjék.

— **A Vilmos huszár gyilkosa.** Másfél évvel ezelőtt történt, hogy Nagyváradon a bolgár kertészek telepén Karah Mehmed a mohamedán származású kertész rálőtt Gyöngyössy Illés Vilmos-huszárezredbeli közhuszárra, akit a fegyver lövege megölt. A nagyváradi esküdtbírósg öt évi fegyházra ítélte Karah Mehmedant, aki előtt tegnap hirdették ki a Kuria ítéletét. A Kuria a benvújtott semmiségi panaszt elutasította.

— **Színházi hírek.** Stuart Webbs, ki Sherlock Holmes világhírnevét elérte, sőt legutóbbi kalandja alkalmas arra, hogy szenzációsan keresztyülvitt trókkjeivel és szenzációs ötleteivel a saját hírnevét megkészszeresse: A rejtélyes látogató című Stuart Webbs-film, mely az Urániában kerül ma bemutatásra, ezen izgalmas jeleneteket hozza színre. Senki se mulassza el ezen nagyszabású előadást megnézni.

— **Tavaszi nőruha szövetek.** fekete, sötétkék és divatos pepita színekben, kosztüm és bluzkólmék, crepp szövetek, béléssárk nagy választékban kaphatók Szabó Lajos fiainál.

— **Hősök temetése.** Komáromi Pál győrszentmártoni illetőségű 19. gy. e. közember meghalt a Dmke-kórházban, temetése március 26-án délelőtt fél 11 órakor a Hatvanutcai temető halottas házából. — Kovács József ujkéri születésű, 76. gy. e. közember meghalt a bábaképezdei kórházban, temetése március 27-én délelőtt 10 órakor a közös csapatkórházból. — Spuar Hans königsbergi (Németország) illetőségű 3. német grenadiergy. e. közember meghalt a városi közkórház katonai osztályán, temetése március hó 26-án délután 2 órakor a közös csapatkórházból.

— **A debreczeni segítő-akció.** A katonák családjainak segélyezésére újabban adakoztak: Kontsek Géza 10, Donogán és Somossy 10, Tulogy Ferenc 6, Félegyházy János 11,76 Schön Sándor 11, Gyürky Sándor 3, Kohn József 15,78, Tóth Gyula cég 20, Eckstein Elek 30, Wacha R. 10, Deutsch Laios 10, özv. Grünbaum Mórné 1, Bárány Sándorné 10, Jakobovits Sándor 2,17 korona.

A Vörös Félhold részére a hadsegélyző hivatalban a következők adakoztak: Nagy Imréné 2, Hajduszoboszló város 137,80 kor.

— **Kitűnő zamat,** saját termésű homoki fajborok palackokban kaphatók Szabó Lajos fiainál.

Az Emden legénységének utolsó utja

A Berliner Zeitung am Mittag-nak a török-angol harctérre kiküldött tudósítója, Passarge Mario érdekes tudósítást küldött Masuából (Erytrea) arról a kalandos utazásról, melyet az Emden megmenekült személyzete Pandangtól (Sumatra) a Vörös tenger menti Hodiedáig tett. A tudósításból megtudjuk, ami eddig ismeretlen volt, hogy a német tengeri hősokeket egy északnémet ocean-gőzös, a Norddeutscher Lloyd Choising nevű hajója Minkwitz kapitány vezetése alatt érdemes támogatásban részesítette merész vállalkozásukban.

1914. november 27-én az Ayesha angol hajó német hadilobogó alatt befutott Pandang kikötőjébe. Itt négy német kereskedelmi gőzös volt, amelyeknek személyzete természetesen mindent megtett, hogy minden szükségességgel ellássa az Emden II. kékkabátosait, a kik a Kokos-szigetektől idáig megtett negyvennyolc órai fáradságos utazástól teljesen ki voltak merülve. Az angol hajó huszonnégy órával befutása után eltávozott az indiai kikötőből.

— December 10-én este — írja Passarge — a Choising, egy 1700 tonnás és legfeljebb 11 mértföldnyi sebességű szállítóhajó, hirtelen és váratlanul elhagyta az oltalmat nyújtó semleges vizet; senkisémet tudta, hová megy és a kapitányok csak másnap reggel tudták meg, hogy egy gőzössel kevesebben vannak. A Choising parancsnoka egy brémai ember, Minkwitz kapitány volt, első tisztje pedig Limberg O. a westfáliai Dorstenből. Nem tudom, véletlen volt-e, négy nap mulva, december 14-én délután a Choising irtózatlan időben, viharban és esőben megpillantotta az angol hajót. Mikor a Choising közelebb ért,

látta, amint a legénység az árbóc mellett a sapkájával integet és csakhamar menydörgő hurrát hallatott. Bizonyára csak a rossz idő készítette a Choising kapitányát, hogy az ideoda himbálózó vitorlás közelében maradjon. — Mivel a vihar tovább dühöngött, a Choising elhatározta, hogy visszatér a kikötőbe. Már néhány sziget látható volt, amikor egyszerre csak teljes szélsénde váltotta föl a vihart. Az angol hajó itt fekkid mozdulatlanul. Ragyogó nap volt és minden okunk megvolt rá, hogy ne nagyon tűnjünk föl. A gőzös a szigetre vonszolta a gyámoltalan angol hajót, mire gyorsan elhatároztuk, hogy az Ayesha fedélzetéről minden használható tárgyat átrakunk a Choising-ra. A használható tárgyak között ágyuk és munició is voltak, azonkívül emlékül magunkkal vittük az angol hajó előrészt, evezőrudját és egyéb értékes tárgyakat. Ezután bárdjainkkal két nagy lyukat vágtunk a derék Emden II. testébe s a hajót, melyet előzőleg a mély vízbe vittünk, elnyelte a mélység; a Choising kitűzte a német lobogót, az Emden vezénylő tisztje rövid beszédet tartott és az Ayesha délután öt órakor 4000 mértföldnyire a víz alá merült. A Choising ezután értékes rakományával délnyugati irányban eltávozott.

Kölesönt ad | Külföldi pénzeket

: Sorsjegyekre és :
Értékpapírokra

A legmagasabb árfo-
lyamon bevált.

a Debreczeni Kézizálog Kölcsonintézet R.-T.

bankosztálya.

Simonffy-u. 13.

Telefon 298.

SEBEDI PAPRIKA
zöldfűszereket őrlési
raktára LINDENFELD J.
JENO fűszer- és gyarmat-
áru nagykereskedésében
pénzügyi palota. Telefon
79. sz.

Kiadó
lakás. Három szoba,
előszoba és egyéb mel-
lékhelyiségekkel állás lak-
kás villanyvilágítással
kiadó. Sziv-utca 11.

Négy
szobás modern utcai lak-
kás mellékkeliségekkel
május 1-re, ugyanott egy
üzlethelyiség azonnal ki-
adó. Miklós-utca 22.

Bűfős
kereskedő segéd felvé-
tetik Sugár Dezsőnél
Piac-u. 16.

Gyakorlott

pénztárnoknő vagy ki-
szolgáló leány jó bizo-
nyítványokkal azonnali
állást keres. Címe: Fried-
nél, Simonffy-utca 37.

Ruhaszekrény

és 12 darab Thonet-szék
kerestetik megvételre.
Ajánlat a kiadóhivatalba
küldendő.

Kapucédulák

bármilyen felírással kap-
hatók a kiadóban.

Lakbérleti szabályzat

Fiadó cédulák bármilyen
felírással kaphatók a ki-
adóhivatalban.

Szénvignetta

ezrenként olcsón kap-
ható Piac-utca 49. szám
alatt.

FISCHER és Tszai

faiskolák és szőlőoltványtelepek
Tulajdonosok: ifj. AMBROSI M. és FISCHER L. örökösök.

NAGYENYED

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár

HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓL

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelegye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.